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的内容 职工薪酬，是指企业为获得职工提供的服务而给予各

种形式的报酬以及其他相关支出，包括职工在职期间和离职

后提供给职工的全部货币性薪酬和非货币性福利。企业提供

给职工配偶、子女或其他被赡养入的福利等，也属于职工薪

酬。 这里的职工，不仅仅是与企业签订劳动合同的所有人员

，也包括虽未与企业签订劳动合同但有企业正式任命的人员

，如董事会成员、监事会成员和内部审计委员会成员等。在

企业的计划和控制下，虽未与企业订立正是劳动合同或尤其

正式任命，但为企业提供与职工类似服务的人员，如劳务用

工合同人员，也视同企业职工。 具体职工薪酬包括： (1)职工

工资、奖金、津贴和补贴 企业按规定支付的加班工资，企业

在职工因病、工伤、产假等特殊情况下，按比例支付的工资

，也属于职工工资范畴，在职工休假或缺勤时，不应当从工

资总额中扣除。 (2)职工福利费 (3)社会保险费 五险(一金)：

医疗保险费、养老保险费(包括基本养老保险费和补充养老保

险费)、失业保险费、工伤保险费和生育保险费等社会保险费

。 (4)住房公积金 (5)工会经费和职工教育经费 (6)非货币性福

利 (7)辞退福利 辞退福利是指企业由于分离办社会、实施主辅

业分离、辅业改制、分流安置富余人员、实施重组或改组计

划、职工不能胜任 等原因，在职工劳动合同到期之前解除与

职工的劳动关系，或者为鼓励职工自愿接受裁减而提出补偿

计划建议的计划中给予职工的经济补偿。 辞退福利包括：一



是职工劳动合同到期前，不论职工本人是否愿意，企业决定

解除与职工的劳动关系而给予的补偿.二是职工劳动合同到期

前，为鼓励职工自愿接受裁减而给予的补偿，职工有权选择

继续在职或接受补偿离职。 (8)股份支付 股份支付是指企业为

获取职工和其他方提供服务而授予权益工具或承担以权益工

具为基础确定的负债的交易。 股份支付分为以权益结算的股

份支付和以现金结算支付的股份支付： 以权益结算的股份支

付，是指企业为获取服务以股份或其他权益工具作为对价进

行结算的交易。 以现金结算的股份支付，是指企业为获取服

务，承担以股份或其他权益工具为基础计算确定交付现金或

其他资产义务的交易。 【07年考题】 下列各项中，应纳入职

工薪酬核算的有( )。 A. 工会经费 B. 职工养老保险金 C. 职工

住房公积金 D. 辞退职工经济补偿 答案：ABCD 解析：职工薪

酬核算的内容主要包括：职工工资、奖金、津贴和补贴，职

工福利费，社会保险费，住房公积金，工会经费和职工教育

经费，非货币性福利、辞退福利和股份支付。 2、职工薪酬

的确认和计量 (一)职工薪酬的确认原则 学习时要注意，绝大

多数职工薪酬，都要按照职工提供服务的受益对象划分，确

定成本费用的归属。比如工资，生产工人的工资要计入生产

成本，车间管理人员的工资计入制造费用，行政管理人员工

资计入管理费用，专设销售机构人员工资计入销售费用，工

程人员工资计入在建工程，无形资产研发人员工资计入研发

支出。 但辞退福利不按受益对象划分，辞退福利都计入管理

费用。 (二)职工薪酬的计量标准 1.货币性职工薪酬 国家有关

规定的，按国家规定计量。比如五险一金，按工资标准，乘

以相应比例来计算，计入相关费用，形成企业负债。 国家没



有关规定计提基础和计提比例的的，企业应当根据历史经验

数据和实际情况合理预计。预计和实际不符的，再进行调整

。 对于在职工提供服务的会计期末以后一年以上到期的应付

职工薪酬，企业应当将其折为现值入账。 比如两年发一次工

资，第二年年末时发20万元。这就需要把20万元折为现值入

账。假如现值为15万元。15万元与20万元差额比较大，就要

折现.如果折为现值为19.5万元，差额不大，也可按20万元入

账。 2.非货币性职工薪酬 这是过去没有的。 应当根据受益对

象，按照公允价值，计入相关成本或费用，同时形成一项应

付职工薪酬。支付职工薪酬后，进行冲减。 例1.教材P187

例10-1。 为什么要通过应付职工薪酬? 是为了满足报表使用者

的需要。报表使用者要了解职工薪酬的数额，以便对薪酬情

况进行控制。 企业为职工提供住房使用，该住房有可能是自

由的住房，也可能是租赁的。 自有的住房，每期应计提折旧.

租赁的住房，需要支付租金。 无论是自有住房，还是租赁的

住房，为管理人员提供计入管理费用，为生产人员提供计入

生产成本，为研发人员提供住房计入研发支出。 如果提供的

住房受益对象不明确，则不需要区分，全部计入管理费用。 

能分开的，还要区分开： 借：管理费用/生产成本等 贷：应

付职工薪酬 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。
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